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1. Installazione di  impianti  audiovisivi  in  azienda 
ed istituto del silenzio-assenso 

Il  Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali  -  con Interpello n.  3/2019 -  ha 

precisato  che  non  trova  applicazione  il  criterio  regolamentato  dalla  legge  n. 

241/1990 secondo cui  il  silenzio dell’amministrazione competente equivale ad 

accoglimento della  domanda nel  caso  in  cui  il  datore  di  lavoro abbia  chiesto 

all’INL  territorialmente  competente  l’autorizzazione  all’installazione  di  un 

impianto di videosorveglianza, ex art. 4, legge n. 300/1970.

Al  riguardo,  il  MLPS  ha  ricordato  che  il  richiamato  art.  4  non  consente  la 

possibilità  di  installare  e  utilizzare  impianti  di  controllo  in  assenza  di  un atto 

espresso di autorizzazione, sia esso di carattere negoziale (l’accordo sindacale) o 

amministrativo (il provvedimento).

Peraltro, anche la Cassazione - con sentenza n. 22148/2017 - ha affermato che “la 

diseguaglianza  di  fatto  e  quindi  l’indiscutibile  e  maggiore  forza  economico-

sociale dell’imprenditore, rispetto a quella del lavoratore, da conto della ragione 

per la quale la procedura codeterminativa sia da ritenersi inderogabile, potendo 

alternativamente essere sostituita dall’autorizzazione della direzione territoriale 

del lavoro".

Pertanto, per la legittima installazione di  impianti  audiovisivi  in azienda non è 

configurabile  l’istituto  del  silenzio-assenso,  occorrendo  l’emanazione  di  un 

provvedimento espresso di accoglimento ovvero di rigetto della relativa istanza.
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2.  Le nuove modalità di gestione delle domande 
di anticipazione Naspi

L’INPS – con Messaggio n. 2752/2019 – ha fornito alcune precisazioni in merito 

alle  modalità  di  gestione  delle  domande  di  anticipazione  Naspi,  ex  par.  7, 

Circolare n. 174/2017.

In  merito  alle  domande  di  anticipazione  Naspi  presentate  da  coloro  che 

intendono avvalersi dell'anticipazione per attività autonoma libero professionale 

per il  cui svolgimento si  richiedono, tra gli  altri,  gli  adempimenti  dell'apertura 

della  partita  Iva,  l’INPS  ha  ora  precisato  che  non  richiederà  al  professionista 

l'adempimento  della  Comunicazione  Unica  per  la  nascita  dell'impresa  da 

effettuare all'Ufficio del Registro delle Imprese. 

Pertanto,  il  termine  di  trenta  giorni  per  la  presentazione  della  domanda  di 

anticipazione decorre:

• dalla data di apertura della partita Iva;

• dalla data di effettivo inizio dell'attività libero professionale, se tale data 

non coincide con la data di apertura della partita Iva ma è successiva alla 

stessa.

Gli adempimenti oggetto della Comunicazione Unica possono essere, tra gli altri, 

i seguenti:

1. "Nuova impresa con immediato inizio attività economica" - l'impresa viene 

costituita e comincia immediatamente la propria attività economica;

2. "Costituzione nuova impresa senza immediato inizio attività economica" - 

l'impresa viene costituita ed inizia l'attività solo in un secondo momento; 

3. "Inizio  attività  per  impresa  già  iscritta  al  Registro  delle  Imprese"  - 

un'impresa già iscritta nel Registro delle Imprese inizia la propria attività 
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economica.

Nel II  e nel III  caso la comunicazione dell'inizio attività avviene in un momento 

successivo a quello della costituzione. Pertanto: 

nell’ipotesi prevista al punto 1), il termine di 30 giorni per la presentazione della 

domanda  di  anticipazione  della  prestazione  Naspi  decorre  dalla  data  della 

Comunicazione unica avente ad oggetto la costituzione della nuova impresa con 

immediato inizio dell'attività economica; 

• nell'ipotesi prevista al punto 2), lo stesso può presentare comunque 

la domanda di anticipazione della prestazione entro 30 giorni dalla 

data della Comunicazione unica avente ad oggetto la "Costituzione 

nuova  impresa  senza  immediato  inizio  attività  economica";  se 

intende  chiedere  l'anticipazione  della  prestazione  solo  dopo  la 

comunicazione di  inizio  attività l'assicurato può, nel  termine di  30 

giorni  da  detta  ultima  Comunicazione,  presentare  utilmente  la 

domanda per l'anticipazione della prestazione di cui è titolare;

• nell'ipotesi  prevista  al  punto  3),  il  termine  di  30  giorni  per  la 

presentazione  della  domanda  di  anticipazione  della  prestazione 

decorre dalla data della predetta Comunicazione di inizio attività. 
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3.  INAIL: i limiti minimi di retribuzione imponibile 
giornaliera per il calcolo dei premi assicurativi per 
il 2019 

L'INAIL - con Circolare del 9 maggio 2019, n. 11 - ha reso noti i nuovi limiti minimi 

di  retribuzione  imponibile  giornaliera  per  il  calcolo  dei  premi  assicurativi  per 

l'anno 2019.

Com'è noto, i fattori che concorrono alla determinazione del premio assicurativo 

ordinario sono:

• il  tasso  di  premio  indicato  dalla  tariffa  dei  premi  con  riferimento  alla 

lavorazione assicurata;

• l’ammontare delle retribuzioni.

La retribuzione imponibile su cui calcolare il premio assicurativo si distingue in:

• retribuzione effettiva;

• retribuzione convenzionale;

• retribuzione di ragguaglio.
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4.  Interpello  MLPS:  i  chiarimenti  in  materia  di 
fiscalizzazione degli oneri sociali

Il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali - con risposta ad Interpello dell’8 

maggio 2019, n. 4 promosso dall'Associazione Nazionale Consulenti del Lavoro - 

ha  fornito  alcune  precisazioni  in  ordine  alla  corretta  interpretazione  delle 

disposizioni, ex art. 6, comma 10, D.L. n. 338/1989 (convertito, con modificazioni, 

nella legge n. 389/1989), in materia di fiscalizzazione degli oneri sociali.

Al riguardo, il MLPS ha precisato che quanto espresso dalla norma in specie "pur 

enunciando  un  principio  tuttora  valido,  che  pone  in  stretta  connessione  il 

godimento  dei  benefici  contributivi  con  la  regolarità  del  singolo  rapporto  di 

lavoro - risulta circoscritta ad uno specifico ambito di applicazione. E ciò, sia sotto 

il profilo territoriale che temporale, se si considera che le disposizioni in esame 

sono state introdotte in relazione a specifici periodi di paga ormai risalenti nel 

tempo.

Pertanto, deve ritenersi che tali previsioni siano oggi prive di operatività”.
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5.  Le  nuove  modalità  di  trasmissione  degli 
elementi  retributivi,  contributivi  e  assicurativi 
riferiti ai rapporti di lavoro in agricoltura 

L’INPS – con Circolare del 10 maggio 2019, n. 65 - ha illustrato le novità in materia 

di denuncia contributiva per il settore agricolo, in applicazione della disciplina di 

contrasto al caporalato.

Com'è noto, la legge n. 145/2018 ha prorogato al 1° gennaio 2020 l'entrata in 

vigore,  per  i  datori  di  lavoro  agricoli  che  occupano  operai,  dell'obbligo  di 

trasmettere le denunce all’INPS, mensilmente, attraverso il sistema Uniemens.

A  decorrere  dal  mese  di  competenza  gennaio  2020,  le  modalità  di 

presentazione del flusso relativo alla manodopera occupata sono modificate 

come segue:

• i dati retributivi saranno trasmessi tramite il flusso Uniemens, selezionando 

la  Scheda  prestazione  “Trasmissione  UNIEMENS  per  datori  di  lavoro  di 

aziende private” e infine aprendo la sezione “Domanda”;

• la cadenza temporale di trasmissione del flusso sarà mensile, con scadenza 

entro la fine del mese successivo a quello di competenza;

• il canale di trasmissione sarà continuamente aperto, al fine di consentire 

all’Istituto  il  prelievo  dei  dati  utili  al  calcolo  della  contribuzione dovuta 

dalle aziende alle scadenze di legge.

I termini di versamento dei contributi restano comunque fissati al:

• 16 settembre per la contribuzione del primo trimestre;

• 16 dicembre per la contribuzione del secondo trimestre;
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• 16 marzo dell’anno successivo per la contribuzione del terzo trimestre;

• 16 giugno dell’anno successivo per la contribuzione del quarto trimestre;

A decorrere dal secondo periodo di trasmissione dei flussi contributivi relativi al 

secondo trimestre 2019 sarà avviata una fase sperimentale finalizzata a garantire 

una graduale operatività del nuovo sistema che, come sopra illustrato, diventerà 

obbligatorio a partire dal 1° gennaio 2020.

Le aziende potranno trasmettere, in parallelo, sia il flusso DMAG (che farà fede 

ad ogni effetto di legge) sia il flusso Uniemens/PosAgri.
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6.  Principali scadenze

Data 
scadenza

Ambito Attività
Soggetti 
obbligati

Modalità

Giovedì
16/05/20

19
INPS Versamento contributo Tfr al Fondo di Tesoreria

Datori di lavoro 
del settore 
privato che 
abbiano alle 

proprie 
dipendenze 
almeno 50 

addetti

F 24
on line

Giovedì
16/05/20

19
INPS

Versamento alla Gestione separata dei contributi 
calcolati su compensi erogati nel mese precedente a 
collaboratori coordinati e continuativi e venditori a 
domicilio, iscritti e non iscritti a forme di previdenza 

obbligatoria

Committenti
F 24

on line

Giovedì
16/05/20

19
INPS

Versamento dei contributi sulle retribuzioni dei 
lavoratori dipendenti corrisposte nel mese 

precedente
Datori  di lavoro

F 24
on line

Giovedì
16/05/20

19
INPS

Versamento contributo fondo di integrazione 
salariale

Datori di lavoro 
operanti in 
settori non 

coperti dalla 
normativa in 

materia 
d'integrazione 

salariale con più 
di 15 dipendenti 

(Codice autor. 
INPS 0J)

F 24
on line Denuncia 

Uniemens

Giovedì
16/05/20

19

INPS ex 
ENPALS

Versamento contributi previdenziali relativi al mese 
precedente

Aziende dei 
settori dello 
spettacolo e 

dello sportF 24
on line

F 24
on line

Giovedì
16/05/20

19
IRPEF

Sostituti d’imposta Versamento ritenute alla fonte 
sui redditi di lavoro dipendente e assimilati, 

provvigioni, indennità di cessazione del rapporto di 
agenzia e di collaborazione coordinata e 

continuativa corrisposti nel mese precedente

Sostituti 
d'imposta

F 24
on line
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Data 
scadenza

Ambito Attività
Soggetti 
obbligati

Modalità

Giovedì
16/05/20

19
IRPEF

Versamento addizionale regionale: rata addizionale 
regionale trattenuta ai lavoratori dipendenti sulle 

competenze del mese precedente o in unica 
soluzione a seguito delle operazioni di cessazione 

del rapporto di lavoro.

Sostituti 
d'imposta

F 24
on line

Giovedì
16/05/20

19
IRPEF

Versamento addizionale comunale:  versamento 
delle rate dell’addizionale comunale previsto in 

forma di acconto e saldo. In caso di cessazione del 
rapporto di lavoro in corso d’anno, l’addizionale 
residua dovuta  e versata in un’unica soluzione.

Sostituti 
d'imposta

F 24
on line

Giovedì
16/05/20

19
INPGI

Denuncia e versamento contributi relativi al mese 
precedente

Datori di lavoro 
che hanno alle 

proprie 
dipendenze 
giornalisti e 
praticanti

Modello 
F24/Accise - 

Denuncia modello 
DASM

Giovedì
16/05/20

19
CASAGIT

Denuncia e versamento contributi relativi al mese 
precedente  

Datori di lavoro 
che hanno alle 

proprie 
dipendenze 
giornalisti e 
praticanti

Bonifico bancario - 
Denuncia modello 

DASM

Giovedì
16/05/20

19
INAIL

Presentazione telematica delle dichiarazioni delle 
retribuzioni 2018 tramite servizi on line.

Datori di lavoro
Presentazione 

telematica

Giovedì
16/05/20

19
INAIL

Autoliquidazione: versamento premio anticipato 
anno in corso e saldo premio anno precedente. In 
caso di pagamento in quattro rate: 1^ rata pari al 
50% del premio, senza maggiorazione e interessi. 

Datori di lavoro

Modello F24  on 
line titolari P.IVA 
oppure presso 
Banche e uff. 

Postali non titolari 
P.IVA
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Data 
scadenza

Ambito Attività
Soggetti 
obbligati

Modalità

Giovedì
16/05/20

19
INAIL

Comunicazione di riduzione delle retribuzioni 
presunte anno in corso.

Datori di lavoro
Presentazione 

telematica

Lunedì
20/05/20

19
FASC

Denuncia e versamento contributi relativi al mese 
precedente dovuti al fondo di previdenza per gli 

impiegati 

Imprese di 
spedizione e 

agenzie 
marittime che 

applicano il Ccnl 
Agenzie 

marittime e 
aeree e il Ccnl 
Autotrasporto 

merci e logistica

Bonifico bancario - 
Denuncia 

telematica

Lunedì
20/05/20

19
ENASARCO

Versamento dei contributi relativi alle provvigioni 
liquidate nel 1° trimestre 2017

Soggetti 
preponenti nel 

rapporto di 
agenzia 

RID bancario

Lunedì
27/05/20

19
ENPAIA

Denuncia delle retribuzioni e versamento dei 
contributi previdenziali per gli impiegati 

Aziende agricole
M.A.V. bancario - 
denuncia on line

Venerdì
31/05/20

19

INPS ex 
ENPALS

Denuncia contributiva mensile unificata 
Aziende settori 

sport e 
spettacolo

Procedura 
telematica

Venerdì
31/05/20

19
INPS

Denuncia contributiva e retributiva – Uniemens 
individuale comunicazione dei dati retributivi e 

contributivi
Datori di lavoro

Trasmissione 
telematica

Venerdì
31/05/20

19
INPS

Domanda differimento adempimenti contributivi 
per ferie collettive

Datori di lavoro
Trasmissione 

telematica

Venerdì
31/05/20

19
Fondi

Fasi: versamento contributi trimestrali Dirigenti 
aziende industriali

Datori di lavoro 
aziende 

industriali

Bollettino 
Bancario - RID
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Data 
scadenza

Ambito Attività
Soggetti 
obbligati

Modalità

Venerdì
31/05/20

19
LUL

Stampa Libro Unico del Lavoro relativo al periodo 
precedente

Datori di lavoro, 
intermediari 
obbligati alla 

tenuta

Stampa 
meccanografica - 

Stampa Laser
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